

给明年高考生列张复习“时刻表”

为了开学就有好状态，许多新高三学生与家长们的“备战号角”早已在暑假吹响——前不久面向全市新高三生的公益讲座吸引了三百余位家长与学生前来。讲座上，优盟教育中心的高考辅导专家赵燕婷指出，暑假后期和开学初的学习，对于高考有着重要铺垫作用，也是新高三生不能错过的“起跑”最佳时机。

根据以往经验，赵燕婷先给2008年高考生列出了一张“时刻表”——未来一年的高三阶段任务。对于

考试要求、复习重点了然于胸，有利于合理安排进度，也将为这个暑假的温习早一步定准基调。

2007年8月 复习高一高二基础知识模块知识，准备9月初开学摸底考。

2007年9月到11月 跟进校内第一轮复习，准备10月的月考与随后的期中考试，此时通常将决定能否获得参加名校加分考试资格。

2007年12月到2008年1月 参加高三第一学期期末考试也即全区第一次模拟考试，俗称“一模”，从中推

知自己在区内、市内的成绩排位。

2008年2月到4月 第一轮复习结束，第二轮复习起步。参加全区第二次模拟考试，俗称“二模”，作为填报高考志愿的重要依据。

2008年5月 高考冲刺。

紧锣密鼓的“高三时刻表”已摆在眼前，新高三生从何着手？“从现在着手”。赵燕婷建议，在忙碌的高三开学前最大程度利用时间，完成一次针对薄弱之处的“个性化预热”。

—**明确目标 补弱课、补高中以**

来重要知识模块是确立目标时的两大原则。由于自己的弱项也往往是不愿意“触碰”的对象，所以复习时应正视薄弱环节，刻意先“补缺”，甚至花大半暑假在这些薄弱学科和内容上“故意与自己较劲”。否则，它们将一直成为“绊脚石”，阻碍每一次发挥。

二 制定计划 目标明确后就得制定详尽的计划，而最重要的并非计划本身的整体性，而是其可操作性。许多学生一开始充满雄心壮志，每小时每日每周的作业量、阅读量

定得满满当当。写计划“心比天高”，完成计划却是“命比纸薄”，到头来真正做的寥寥无几。因此，制定计划时切勿过于理想化，应适当“留白”。

三 执行计划 不妨将计划一式两份，一份留给自己，另一份交给父母，让父母也能不时在一旁督促，以按时按量“照章办事”。与此同时，学生还可定期自我检查，每天、每周空出一点时间回顾计划完成情况，“三省吾身”，裨益不少。

实习生 吴洁宇 记者 钱淮口

如何让『语文阅读』不再难捉摸

中学生要提高语文阅读水平，除了学会感知文章词句和重点句段外，还须懂得如下两个“感知”：

感知文章前后联系

文章是一个前后紧密相联系的整体，这种联系要仔细地去品味语言才能心领神会。文章前后的联系是多种多样的，或开头点题，后文演绎；或前文铺陈，结尾点睛；或文中敷演，前后呼应；或逐层递进，或层层排比，或前后对比，或一线穿珠……只有把握了前后联系，才能对文章有更深的理解。如法国小说家都德的《最后一课》，文章开篇写小弗朗士的无知贪玩，再写韩麦尔先生上最后一堂法语课，继写小弗朗士的觉醒，从而突出了最后一课给人的震撼和力量。文章的主题正是通过内容的前后铺排、联系突出来的。这是作者构思文章的匠心所在。读书时如能逐步地自觉地形成品味文章前后联系的习惯，思考前后材料安排、主题揭示的匠心，并不断积累多种文章的章法，那么我们的阅读水平自然会逐步提高的。

感知语言的表现形式

同样一种信息，可以有不同的表现形式。文章的主旨，作者的情感，文本的特色等等是通过各种不同的语言表现形式显示出来的。解读文章，还必须在感知语言的表现形式上下功夫，这就是“因道解文”的意思。如果我们能在文章中走一个“文一道文”的来回，这样才算读懂了文章。

语言的表现形式五光十色，异彩纷呈，大体有：语言表达方式：有描写、抒情、议论、叙述、说明等5种，语言的表达语气：有陈述、感叹、疑问、祈使等4种；语言修辞有比喻、拟人、排比、夸张、设问、反问、对比等几十种；不同文体又有不同文体的表现方法。在这篇短文中很难尽述。要正确把握文章内容，必须细心地去辨析、体味、把握这些不同的语言表达形式所寄寓的信息。同样一句话，用不同的语气，不同的表达方式，不同的修辞方法，其蕴含的意义是各个不同的；不同的身份、职业、文化修养、情感态度，表达的方式是各个不同的。我们就是要透过各个不同的表现形式，去捕捉丰富的信息。

语文学是一次艰苦的劳动。要想短时间内提高成绩，可能与语文学科无缘。这正如在毛毛雨中行走，短时间内是不大可能被淋湿的，但时间一长，就会湿透。语文阅读能力的提高也只有在广泛的阅读中，在积极的认真的感知语言的历练中，才能逐步地扎实地提高。

松江教师进修学院 中学语文教研员 特级教师 诸灵康

“新民晚报-东方网大力神”超级高考巡回讲座 (5年专门为高考生专业设计课程)

讲座日期	讲座地点	讲座时间	讲座人员	讲座科目	讲座主题	
9月8日 (周六)	人民广场 地区	8:30-10:00	高二(9届) 高一(10届)	语文	作文的心理与形态	
		10:30-12:00	高二(9届) 高一(10届)	英语	词汇与语法	
		13:00-14:30	高三(4班)	物理	力学的技巧(力学)	
		15:00-16:30	高三(4班)	语文	现代文阅读	
9月15日 (周六)	人民广场 地区	12:00-14:00	数学	经济类计算		
		12:00-14:00	历史	原始社会		
		12:50-14:30	物理	力学第一轮复习		
		12:50-14:30	化学	氧化还原反应		
		14:50-16:30	数学	二次函数解斜率		
		16:55-18:35	语文	现代文得分技巧		
		19:15-20:35	英语	完型填空解题技巧		
		14:50-16:30	语文	古诗词赏析		
		16:55-18:35	英语	从句分类		
10月5日 - 10月7日	人民广场 地区	19:15-20:35	数学	奇遇数与偶遇数		
		8:00-10:00	语文	十一真真假假		
		10:20-12:00	高三(8班)	专题讲座		
		12:50-14:50	数学	1场、数、英、1大题、3大题、3小题		
所有主讲老师均为市重点特级、高级教师中的佼佼者，具体情况请拨打热线电话咨询。						
特别提醒：掌握正确的学习方法与高考应试技巧是提高分数的关键。欢迎广大学生、高二、高三同学把聆听讲机会，积极参与，备战高考。						
特别提示：以上主要均为备考宝典，若有变动，以老师现场解答内容为准。						
请家长、考生购买前先电话确认票子是否已经售完，以免白跑。开放时间：每周一至周五 13时至19时整						
报名电话：52351282、52281366						
购票地点：浦东区陆家嘴环路80号10楼高办（南浦路口）						
开放时间：每周一至周五 13时至19时整						
购票网址：www.blog.eastday.com/gj/gska						

如何应对中学阶段最迟到的一门学科 初三化学：会学、学会、学好

进入初三，同学们要学习一门新的课程——化学。说它不难，因为它是起始学科，说它难，是因为它毕竟是中学阶段学生接触最迟的一门学科。作为一门中考学科，如何学好化学是每一位即将面临化学学习的同学所关心的。在此，我结合近几年的中考动向及学生的学习情况介绍一下如何会学、学会和学好化学。

必须掌握的基础知识

化学知识与人们的衣、食、住、行、用关系最密切。学了化学，了解有关物质的组成、结构、性质以及变化规律后，就可以知晓生活和生产中的一些化学现象，并且控制这些变化向对人类有利的方向发展。利用化学知识，既可以提炼出自然界原来存在的物质，例如，从石油中提炼汽油、煤油、柴油等，还可以制造出自然界原来并不存在的物质，例如，用石油作原料制造塑料、合成纤维、合成橡胶、洗涤剂等。利用化学知识，可以帮助人们研制新的材料，研究新的能源，研究生命现象，合理利用资源，防止污染和保护环境，促进农业生产，促进人体健康等。利用化学知识，又可以帮助人们学习和进一步研究物理学、生物学、地质学等自然科学。总之，学习化学对社会生产生活的方方面面都有着重要作用。

带着兴趣进入状态

初中化学学科开设时间仅为一年，除去寒假、国庆等长假，加之毕业前夕的大量复习、报考等事务的影响，真正的学习时间只有半年多。因此，它不像其他学科开始学习时就是有点不得要领，但半年甚至一年后找到感觉的话，还来得及弥补。要想在不到一年的时间里学好化学，除了要重视它以外，还必须尽快掌握科学的学习方法。一旦掌握了学习化学的方法，就能很快地进入“角色”，就一定能轻松、愉快地学好化学。

大家知道，“兴趣是最好的老师”，带着兴趣去学习化学，必定会使你受益匪浅。

化学与人类生活密切相关，生活中有很多问题都涉及到化学知识。小时候做过手工，拿一张纸，左裁右剪，再经几次折叠成一只小船，全家人看着劳动成果，兴高采烈。后来不慎把船掉在炉火里给烧了，船没了，那张纸也没了。纸哪去了呢？还有，蜡烛为什么能燃烧？燃烧后变成什么了？当你仔细观察周围世界时，会发现它没有瞬间是静止的，而是每时每刻都在发生各种变化。蔚蓝的天空，忽然乌云密布，雷鸣电闪，大雨倾盆。一会儿又雨过天晴，人们呼吸着清新的空气。你对上述现象是否有所思考，是否有一种追根究底的冲动，这就是兴趣的萌芽。

初中化学内容与生活联系紧密。这就要求我们在学习化学的同时，从生活中发现化学，体味化学，这样就能越学越有兴趣，越学越想学，越学越爱学。

重视化学用语的学习

化学课的特点之一，就是要学会把宏观物质的组成、结构、性质、变化及其规

律，通过一些特定的符号或“式子”表现出来，达到宏观与微观的巧妙结合，我们把这些符号或“式子”，统称为化学用语。如同数学中的代数式、方程、物理中的符号、公式一样，化学学科中“专用语言”也是需要同学们重点记忆掌握的。其中元素符号、化学式和化学方程式等，就是用来表示物质的组成及变化的化学用语，是化学学习的重要工具。在学习中，既要重点记忆，也不能一味地死记硬背，应结合实物和化学反应学习相应的化学用语，结合化学用语联想相应的实物和化学反应。这样既有利于记忆，又有利于加深对化学用语涵义的理解。

掌握化学用语，对学好化学具有极重要的作用。化学用语既是学习重点，又是学习上的难点。突破学习上难点的最好方法之一，是使难点分散，各个击破。如分几次掌握二十多个元素符号等。

重视每次化学实验

化学是一门以实验为基础的学科，在学习化学过程中，要做许多有趣的化学实验。通过化学实验，形成化学概念，获得化学知识和实验技能，培养观察能力和实验能力。同时，也会提高和激发学习化学的兴趣，使你热爱化学课，学好化学课。

要严肃认真，实事求是，用科学精神和科学态度做好化学实验。对老师的演示实验，要认真观察，积极思考，领会老师是如何根据实验中的现象，引出实验所要求的结论的，学习老师分析、判断的思维方法。同时认真学习老师的操作程序、实验技巧。切不可把老师的演示当魔术，看热闹。要认真分析实验中观察到的现象，多问为什么？在自己做实验前，要理解实验目的，事先搞清实验的有关内容，明了实验步骤和注意事项。实验过程中，要仔细观察所发生的现象，再联想学过的知识，进行分析、判断，推出结论，并认真做好实验记录。实验后，如实写好实验报告。通过实验，可以验证所学知识，理解、巩固所学知识，提高自己的实验能力，通过实验探究应注意培养自己的创新能力。

在做化学实验前，还应当了解初中化学实验常用仪器的用途和使用时的注意事项。如常用加热仪器是酒精灯，要掌握酒精灯的使用方法；常用做反应容器的试管、烧杯的使用注意事项；常用于夹持或固定仪器的试管夹、铁架台的使用方法；常用于量取或称量物质的量筒、天平的使用方法和注意事项等。

勤于思考 大胆想象

初三化学教学要求学生能够运用一定的化学知识和思想方法，从自然现象、日常生活和学习化学的过程中发现并提出问题。能够在探究中进行分工与合作进行小组交流，改进和完善学习的过程，用比较和归纳等方法得出结论，并用文字表达等。

“凡事都要问个为什么？”这是许多著名科学家小时候的故事。善于提出问题，才能善于思考问题。对于初学化学的同学来说，疑惑的东西很多，这是正常的事，可有的同学缺乏追根问底的勇

气，将疑惑越积越“惑”，慢慢地就会对自己失去信心，从而产生厌学情绪。所以积极思考，是学好化学的保证。如：在学习了“物理变化”“化学变化”之后，如果我们能够提出“为什么木材做成桌子是物理变化，而木材燃烧是化学变化”这样的问题，然后经过反复思考，追根问底，你会对“物理变化”和“化学变化”的理解更加深刻。

“想象是进行创新的基础”。化学和物理的研究对象都是物质，但物理主要研究宏观物体的运动，而化学则研究物质的组成、结构、性质、变化、合成等，其中许多内容都是微观的、肉眼看不见的，需要我们进行想象思维，才能在自己的脑海中建立起这些微观物质的表象。如：分子、原子到底是什么形状，我们平常人谁也没有见过，即使是科学家也只能在特定条件下偶尔见过个别的。你可以展开想象的翅膀，大胆地去想象，如：学习水的电解这一化学反应时，就要透过看到的宏观现象，想像微观的变化过程：每两个水分子在直流电的作用下，变成4个氢原子和2个氧原子，然后每2个氢原子构成一个氢分子，每2个氧原子构成一个氧分子……

积极讨论 善于表达

“讨论能够明确道理，提高认识，加深理解”。要善于和同学们一起讨论问题，这样才会使这门微观抽象的学科变得有趣简单。对有疑惑的问题，要大胆地提出自己的观点，应谦虚地听取别人的观点，进行思考，达到释疑解惑的目的。这样讨论式的学习，对学习的进步是相当快的，尤其适用于起始学科。其实，这种方法和我们现行的探究式的学习方法很接近，它还集中了大家的智慧，利于思维和能力的提高，也使你由“学会”逐渐变得“会学”。

语言是思想的载体，而化学语言就是化学思维的载体，学会用化学语言表达是有效学习化学知识的基础之一。化学语言具有准确性、规范性和通用性的特点，而描述不准确，语言表达能力差成为当前阻碍许多初三学生化学学习的“瓶颈”。如解简答题，许多学生往往是懂得道理却表达不清楚，这可能跟初三学生的年龄特征、平时课堂教学以及学习方式方法有关，还与平时不重视简答题有关。因此务必改变原有的学习方式方法，加强课堂和自我训练。其实课本上有较多的问答题和简答题，你可以经常练习用文字表达的方式将答案描述出来。

作为一门基础自然科学，化学的知识体系日益丰富，它与其他学科的相互渗透与交叉为我们今天的学习和日后的研究提供了无限的广阔空间。在初三这个学年里只要充满信心，勤奋学习，总结掌握适合自己的行之有效的学习方法，养成观察事物与勤于思考的良好学习习惯，变学习热情、学习兴趣为学习动力，持之以恒，一定能将化学这门科学学好，并将以此为契机，在今后国家的化学工业建设中贡献出你的一份力量。

松江区教师进修学院 中学化学教研员 高级教师 金国钧